

網民誘拍裸照 7歲女童中伏

疫下停工停課致網罪增 兒童色情物品與少年非法性交「交錯互生」

疫情爆發，不少市民停工停課，導致在家使用互聯網的時間增加，間接亦促使網絡罪行更普遍。警方表示，今年首三季錄得涉及網上平台的兒童色情物品和青少年非法性交的案件數目均呈現上升趨勢，當中最年輕的受害者更只有7歲。家庭衝突及性暴力政策組總督察張寶月日前表示，兒童色情物品和青少年非法性交的案件部分會重複出現，有關模式是「以裸照勒索受害人進行非法性交，或進行非法性交時被拍下裸照，繼而勒索受害人」，有15歲女童在與網友發生性行為時被拍下裸照和性交片段後，更被威脅與其他男子進行性交易。

香港文匯報記者 成祖明

張寶月指出，兒童色情物品受害人多為女性，原因是她們天真與純真希望透過互聯網識男仔，因此會以林林總總的交友應用程式認識網友，「有受害者想於網上認識朋友而認識到訛稱是女性者，當以為找到知心好友後，話題會涉及經期等私隱，其後對方卻要求影相嚇嚇，最終講到兒童色情物品及拍裸照的範疇。」

騙徒如男友體貼降戒心

她指出，最年輕的受害者只有7歲。該名就讀二年級的女生於交友應用程式中認識了一名男子，同日該男子哄她「不如傳送啲相嚟吓吓，唔驚，我唔會畀人睇」，女童同日即拍攝裸照經通訊程式傳送給他，事件最終在女童的父親檢查手機時發現裸照而揭發。張寶月形容騙徒手法通常都很體貼，「整天都會聯絡，睡前又會講早啲等」，這對少女而言是很暖心的事，便真心以為對方是理想中的男朋友，因而減低戒心。

網絡安全及科技罪案調查科高級督察戴雄指出，裸照勒索案件自去年首三季的139宗大幅上升至今年首三季的616宗，當中逾95%受害者為男生，40%為學生，涉及金額達440萬元，最大金額損失為33萬元。他表示，受害者透過社交媒體結識騙徒，繼而通過軟件進行視像通話，久而久之該視像通話變成了裸照勒索，騙徒會將受害人的裸照照片或影片存檔，再勒索金錢，受害人往往因緊張而就範，騙徒食髓知味，直至受害者沒能力支付而向老師、家長或警方求助，才東窗事發。

張寶月表示，兒童色情物品和青少年非法性交的案件部分會重複出現。今年4月至7月期間，一名就讀中三的15歲女童透過網上社交平台認識5名男子，並與他們於兩間位於油麻地的時鐘酒店發生性行為，其中一名男子拍下女童的裸照和性交片段，再威脅女童與另外4名男子進行性交易，從中獲取金錢。警方於今年7月30日拘捕7名年齡介乎15歲至38歲的男子。戴雄相信受疫情影響，不少市民停工停課，導致在家使用互聯網的時間增加，也令騙徒有機可乘；加上社交媒體推陳出新，以致青少年因好奇而安裝和使用，也更容易墮入騙徒的圈套。



裸照勒索案件由去年首三季的139宗大幅上升至今年首三季的616宗。左起：張林淑儀、戴雄、張寶月、吳嘉倫。香港文匯報記者 攝

遭性侵拒傾訴 怕令父母失望



限聚令等保持社交距離雖令青少年間的聚會人數減少，卻令隱蔽式社交活動增加，間接增加非法性交的犯案機會。家庭衝突及性暴力政策組總督察張寶月指出，未成年少女懷孕後報案的個案佔一定數量，因為她們在未懷孕和經期如常的情況下，往往不會站出來。社會福利署高級社會工作主任張林淑儀指出，青少年不願與家長傾訴的原因不只是擔心受責罵與不信任，也因為不想令父母失望，建議他們可先與社工商量如何把事件告訴家長，或在社工陪同下告訴家長。

張寶月指出，在刑事罪行條例內，非法性交是指受害人為16歲以下，因此只要與不足16歲的青少年進行性行為，已被界定

為非法性交。她引述個案時表示，一名就讀小學五年級的10歲女童透過社交媒體認識一名14歲男生，二人其後發展為情侶，更在男方家中進行性行為，事後被父親發現並報警求助。她指出，由於非法性交的法例目前所保護的範圍只適用於女童，故此該案的受害人只有該名女童。

不少青少年被侵犯後傾向先與師長及社工商討，但張林淑儀指出，家長與青少年的關係應是最密切、是最信任的人，很多時害怕與家長傾訴其實是不想令父母失望，故倒不如向老師或社工傾訴，「因為老師及社工在青少年心中是專業人員，應懂得如何處理，建議受害人可先與社工商量，再把事件告訴家長，甚至在社工陪同下告訴家長。」

香港文匯報記者 成祖明

罪案數字

案件名稱	2019年	2020年
兒童色情物品案件	*37宗	29宗
青少年涉及非法性交案件	71宗	85宗
青少年因涉及毒品案件被捕人數	185人	341人
科技罪案	4,573宗	9,388宗
裸聊勒索	139宗	616宗
網上購物騙案	#1,415宗	#4,950宗
網上情緣騙案	#391宗	#601宗

註：數字截至首9個月

*全年數字 #數字截至首8個月

資料來源：香港警務處 整理：香港文匯報記者 成祖明

青年涉毒被捕首三季增84%

香港文匯報訊（記者 成祖明）青少年因涉及毒品案件被捕的人數有上升趨勢，今年首三季共有341名10歲至20歲青少年因此被捕，較去年同期急增84%，當中72人報稱學生，最年輕的被捕人只有12歲。毒品調查科情報組高級督察吳嘉倫表示，青少年濫用大麻的趨勢最值得關注，除了社交媒體外，遊戲世界也是接觸途徑之一，情況令人憂慮。

吳嘉倫分享最年輕被捕人案件時指出，一名年僅12歲的青少年在網上玩多人遊戲時組隊並參與遊戲內的公會，因而認識一班人，他們熟絡後更相約外出開派對，當中有人吸食大麻，從而令該青少年接觸毒品。後來在一次派對期間，有人因喝了很多酒感醉意及不適，遂報警求助，在警方到場後從他們身上發現大麻，並將他們拘捕。

吳嘉倫認為，青少年濫用大麻的趨勢上升，是與一些海外國家將大麻合法化有關，或使他們低估大麻的危害；加上防疫措施令娛樂場所等部分傳統銷售毒品的渠道關閉，進一步令毒販轉為在網上進行販毒活動；而社交媒體亦擴闊了毒販的接觸面，當中更有帖子列出毒品價格並出售。他呼籲師長們多加留意子女和學生的網上行為，以及與什麼人聯繫，從而減低青少年透過互聯網獲得大麻的機會。

寄養母難忘兔唇女：抱到手臂勞損

香港文匯報訊（記者 文森）有20餘年寄養爸媽經驗的彭生及妻子，多年來曾照顧超過40位小朋友，短則一周，長則五年，而彭太記憶最深刻的是照顧一名兔唇女孩，為她辛勤付出，對方一聲「媽媽」頓使她覺得一切也值得。香港國際社會服務社表示現時寄養家庭不足，呼籲更多家庭加入這個行列，打開家門，給需要關愛與照顧的孩子一個溫暖的家。

彭生彭太育有兩名兒子，彭太在幼子幼稚園後感到沉悶，機緣巧合下在幼稚園見到寄養爸媽的宣傳資料，遂萌生照顧寄養幼童想法，結果由最初提供緊急寄養，到10年前轉長期提供寄養服務。

她多年來印象最深刻的是一名兔唇女孩，對方出生一個月後生母便無力照顧她。彭太最初對照顧兔唇幼童猶豫，擔憂沒有專業知識未能勝任，幼子則勸她說：「如果你唔接亦有人會接」，她才硬頂頭皮嘗試。

由於女孩進食困難，她要加倍用心照料，專程到兔唇協會購買專用奶嘴，而女孩更非常缺乏安全感，晚上要彭太抱著才能入睡，彭太的手臂因而勞損，至今要物理治療緩解。

女孩離港赴美 彭太：心情如嫁女

彭太表示，最心酸是幾乎每周也要帶女孩到醫院覆診，而女孩抵抗力差，兩三歲完成修復手術後體質才漸恢復，其後更成功匹配到領養家庭，5歲離港赴美。彭太形容當時心情猶如嫁女，但想到女孩有愛護她的家庭照顧，才漸釋懷。

見到妻子辛勞地照顧小朋友，希望寄養兒童感受完整的家庭氛圍，彭生亦盡力幫忙，兩名兒子也參與其中。彭太表示寄養爸媽的經歷讓她更覺得責任的重要性，認為自己雖無力改變他人和社會，但會盡力協助這些幼童，「我未想過幾時唔做，盡量做得幾耐做幾耐。」



彭生彭太仍保留着曾經被照顧小朋友的物品。香港文匯報記者 攝

先嚴 曾公錦祥府君 痛於公曆二零二零年十一月廿六日於寓所壽終正寢享壽百餘遺體奉移九龍世界殯儀館治喪謹擇於公曆二零二零年十一月廿八日（星期六）下午五時在該館景仰堂設靈翌日上午十時半大殮十一時半辭靈隨即出殯奉柩歌連連角火葬場舉行火化禮 哀此訃

孝男 建平 孝媳 陳妙娟 孫男 沁 孫媳 黃麗娟 曾孫男 齊儒 曾孫女 朱芷晴 泣告

治喪處：紅磡世界殯儀館 地址：九龍紅磡暢行道十號 電話：二二六二四三三一

香島教育機構董事、香島專科學校校董曾錦祥先生痛於公曆二零二零年十一月廿六日壽終正寢，享壽百齡。

曾錦祥先生祖籍廣東寶安，一九四零年畢業於澳門知用中學。早年曾分別在英德刀石鄉小學、桂林濟湘鹽務公司、香港新兒童出版社任職，一九四六年八月進入香島中學，先後擔任事務員、總務主任、秘書、香島夜中學校董、香島專科學校校董、香島教育基金會主席、香島中學校務委員會委員等職。並擔任香島教育機構董事、香島專科學校校董，香島中學校友會榮譽顧問直至辭世。一九八六年退休後仍積極參與籌建高齡教工會工作，前後擔任香島中學高齡教工會秘書、會長。二零一九年榮獲國務院頒發慶祝中華人民共和國成立七十周年紀念章。

曾錦祥先生在校服務七十多年，長期擔任學校總務後勤及財務工作，為學校不同時期的發展出謀獻策、奔走勞碌、盡心盡力。畢生為壯大香港愛國教育隊伍和教育事業艱苦奮鬥，鞠躬盡瘁，無私奉獻，堪為同業楷模。

曾錦祥先生一生忠誠愛國教育事業，以校為家、敬業樂業，清廉儉樸，淡泊名利，深得師生校友敬重，典範長存。今遽聞溘逝，師生校友、親朋知交深感痛惜。

曾錦祥先生遺體奉移紅磡世界殯儀館。謹定於二零二零年十一月二十八日（星期六）下午五時在該館景仰堂設靈，七時舉行追思儀式。翌日上午十時半大殮十一時半辭靈出殯，移柩火化。

謹此訃

治喪處：紅磡世界殯儀館 地址：九龍紅磡暢行道十號 電話：二二六二四三三一 香島教育機構

羅致光談安老服務：樂齡科技博覽現生力軍

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）一連數天於香港會展中心舉行的「樂齡科技博覽暨高峰會2020」昨日結束，博覽會內有近160個參展單位展出逾500款樂齡科技產品及方案。勞工及福利局局長羅致光於昨日發表的網誌上指出，展館內出現了一群年輕的安老服務行業生力軍樂齡科技應用指導員，向參觀人士介紹他們的工作與各項有關樂齡科技的重要資訊。他表示，社會福利署透過防疫抗疫基金的撥款，資助安老及康復服務機構開設1,000個有時限職位，招募青年人為其安老及康復服務單位的服務使用者及員工提供樂齡科技或其他科技產品的協助，約100個機構接受有關邀請，招聘工作正在進行中。

羅致光表示，居家安老經常面對的其中一個難題，是家居設計和傢具器材的配合，只要有合適的輔助器材，長者滑倒或跌倒的情況便可避免或減少，問題是用家不知如何選擇和價錢一般較貴。由賽馬會捐助的「a家」樂齡科技教育及租賃服務，就是由此衍生的一項試驗計劃，目的是加強市民對樂齡科技的認識和應用，亦讓用家以可負擔的價錢租用先進器材，從而提升長者及照顧者「居家安老」的信心和能力，讓長者能夠在熟悉的環境中安享晚年。

羅致光早前探訪位於火炭的樂齡科技清潔及保養服務中心，了解方便長者和照顧者使用的服務。網誌圖片